



从职场“外挂”到生活“补剂”

年轻人解锁 DeepSeek 新玩法



今年,DeepSeek凭借“零门槛接入+全时智能交互”的颠覆性体验,一上线便迅速掀起现象级热潮。年轻人更是解锁出它的多样打开方式:有人将其视作“心灵树洞”,有人将其化作“生活管家”,还有人把它当作“职场领航员”……这场由AI驱动的创造力革命,正悄然影响着当代青年的生活方式与价值坐标,为数字化时代注入全新活力。

情绪疗愈师: 为年轻人释疑解惑

“被老板骂后,如何继续工作?”“很难接受自己的肥胖,我该怎么办?”“我已经30岁了,为什么还是摆脱不了原生家庭带来的影响?”……当下,越来越多的年轻人打开DeepSeek对话框,输入自己的人生难题,渴望在其中寻找答案。

职场新人小冯被领导当众批评后,在DeepSeek对话框里敲下“我是不是真的很没用”,“D老师”用数据分析展示“90%职场新人都会经历自我怀疑阶段”,并附上情绪急救包(正念练习、职场沟通技巧等),纾解小冯情绪的同时,帮她肯定自我、重塑自信。30岁的小李在接到母亲催婚电话后陷入焦虑,他向DeepSeek提问:被亲情绑架的窒息感该如何缓解?“D老师”不仅用心理学理论解释“代际沟通困境”,更模拟出“温和拒绝话术库”给他支招。

“有时候,我们需要的不是完美答案,而是一个能接住情绪碎片的空间。”小李感慨道,“向DeepSeek倾诉时,它不会一味说教、不会追问我的狼狈,而是用科学的方法帮我重建内心的秩序。”

在这场情绪革命中, AI 正以特有的方式,为“鸭梨山大”“十分蕉绿”的年轻人提供着恰到好处的心理按摩。这种 7×24 小时在线的“数字树洞”用知识赋能替代空洞安慰,为无数个“小冯”和“小李”伸出援手,助其从情绪泥潭中脱困。但需要提醒的是,如果有严重心理问题仍需寻求专业帮助。



生活美学顾问: 给时尚旅行新体验

DeepSeek正在用AI技术重新定义生活品质,它以更懂用户需求的方式,为人们的生活带来便利与美好。

旅行达人小唐发现,只需向DeepSeek提供出发地、目的地、行程天数及预算等关键信息,就能获得一份细致到每小时安排的个性化旅行方案。令人惊喜的是,DeepSeek还能实时同步提供机票和酒店的优惠资讯。他感叹道:“过去制订旅行计划需要浏览海量游记攻略,如今通过与DeepSeek智能对话,就能快速获取专属定制的行程规划,效率太高了!”

除了行程规划,DeepSeek还能根据目的地气候和流行趋势,提供个性化的穿搭建议。“以前每次旅行前都要翻遍小红书找穿搭灵感,自从发现了DeepSeek这个‘穿搭魔法师’,

一切都变得简单又有趣,它给出的穿搭建议不仅实用,还紧跟潮流,可谓是爱美人士的福音!”一位时尚博主在生活vlog中一边展示着按AI建议整理的行李箱,一边感慨道。

更贴心的是,DeepSeek还能基于用户现有衣橱给出搭配建议。大学生阿杰输入“我有牛仔外套、灰色卫衣、黑色工装裤,周末约会怎么穿?”,AI便立刻组合出一套“牛仔外套叠穿卫衣+工装裤+小白鞋”的潮酷穿搭,并补充:“配银色项链增加细节感,适合街头风拍照。”阿杰笑称:“原来我的衣服还能这样搭, AI比我会玩时尚!”

从精准的旅行规划到个性化的穿搭建议,DeepSeek让每个人都能轻松拥有专属的生活美学顾问,让每一次出行都轻松无忧,每一套穿搭都更加出彩。

职业解码器: 解析未来职场趋势

近日,一篇题为《DeepSeek预测未来十年将消失的十大行业》的公众号文章在网上引发热议,阅读量迅速突破10万+。文章基于人工智能发展趋势,对可能面临淘汰的传统行业作出预警。

在这份预测名单中,传统制造业流水线工人、超市收银员、电话销售等职业赫然在列。而数据分析师、人工智能训练师、可持续发展顾问等新兴职业则被列为“未来职业”。#你的工作能被AI取代吗#这一话题在微博引发广泛讨论,阅读量已突破1600万。

“看完文章后,我立即报名了Python线上编程课程。”26岁的银行柜员小尚告诉记者,“与其被动等待淘汰,不如主动学习新技能。”像小尚这样选择“未雨绸缪”的年轻人不在少数。某在线教育平台数据显示,人工智能相关课程报名量近期呈激增态势。

某科技博主在微博话题下分享:“我的工作有点杂,主要是处理各种服务器安装配置、开发平台应用部署配置等问题,以及整合系统接口Service Bus(服务总线),估计暂时不好取代。AI所写代码融合诸多最佳实践,写得又快又好是不可否认的,但目前还不能直接拿来用,需要根据行业实际情况来调整。不过,把AI当作工作‘小助手’是十分不错的选择,能帮助我更加高效完成任务。”

医疗材料运营专员张伟近期因晋升通道受限陷入职业迷茫,正在考虑辞职。他抱着“试一试”的心

态,将个人履历、技能清单与职业困惑输入DeepSeek对话框。10秒后,一份精细的职业规划跃然眼前,包括职业建议及转型方向,甚至为他绘制了可落地的“成长路线图”。“看到这份规划时,感觉自己有了努力的方向,未来可期!”张伟向记者说道。

随着AI的发展,消失的是岗位,而不是行业。未来的职业世界或将迎来前所未有的重构,但机会永远留给有准备的人。从业者要与时俱进,积极完成数字化转型。

最后,我们向DeepSeek发问:你如何看待当下年轻人将DeepSeek当作情绪疗愈师、美学顾问和职业预测师这一现象?

DeepSeek给出回答:年轻人将AI工具如DeepSeek视为情绪疗愈师、美学顾问甚至职业预测师的现象,反映了当代社会心理需求的深层变化,如数字时代的心理自救、人机共创的审美判断、职业迷茫的算法化投射。这种现象既是技术赋权的体现,也是现代性困境的症状。虽然会存在认知偏差、情感替代等潜在风险,但关键在于培养使用者的“算法素养”——理解AI的工具属性,在利用其便利性的同时保持清醒的边界意识。

正如心理学家卡尔·罗杰斯所言:“当一个人被倾听时,他才有可能倾听自己。”AI或许能提供暂时的回声,但真正的成长仍需回归到人类特有的主体性实践中。

见习记者 赵静茹
陈嘉欣